
               Народно читалище „Светлина – 1926” 

с. Въгларово 

 
О Т Ч Е Т 

за дейността на  
Народно читалище „Светлина-1926” 

с. Въгларово, обл. Хасково за 2022 година 
 

1.Брой на жителите в с.Въгларово обл. Хасково, които обслужва читалището – 701 
жители; 

2.Брой регистрирани читалищни членове –67; 

През календарната година читалището работи по привличане на по-младите 
жители на селото към каузата и дейността на читалището чрез различни мероприятия, 
лични срещи и инициативи. Привлечени бяха множество деца от селото и гостуващи 
през лятото такива от двата по-големи етноса в селото. 

Тази година се работи по създаването и популяризирането на онлайн събития в 
страницата на читалището във Фейсбук и в канала в Ютюб. 

Благодарение на богатата дейност на читалището бяха привлечени дарители от 
фондации, НПО и частни лица, които дариха маси за компютърната зала и за 
работилниците, книги, етажерки за библиотеката и др. 

3.Дейност: 

а/Библиотечно и информационно  обслужване: 

-Библиотечен фонд – 6304 тома; 

-Брой читателски посещения в заемна -  699 броя; 

-Брой читателски посещение в читалня -  322 броя; 

-Всичко читатели за годината – 1089 броя ; 

-Посещения на читатели до 14 години за годината – 621 броя; 

- Посещения на читатели от 15 до 18 години – 107 броя; 

- Посещения на читатели от 19 до 28 години – 9 броя; 

 



-Читатели над 28 години – 403 броя; 

- Изпълнени заявки за книги лично – 52 броя; 

- Изпълнени заявки чрез страницата на читалището във Фейсбук – 17 броя; 

-Заети библиотечни материали –  6795 тома;    

- Брой компютри за ползване от посетители – 2 броя; 

- Брой на копирната техника – 1 брой; 

- Брой на мултимедийни устройства – 1 брой; 

- Брой посещения на компютърната зала  - 51 броя; 

- Брой на уникални потребители харесали страницата на читалището във Фейсбук, 
чрез която получават информация, свързана с дейността, мероприятията, както и 
бележити дати и събития, и друга информация в областта на културата, изкуството и 
науката -  583 броя; 

- Брой абонати на канала в Ютюб - 41 

- Брой на уникални потребители, които са част от групата на читалището във 
Фейсбук, чрез която получават информация, свързана с дейността, мероприятията, 
бележити дати и събития, и друга информация в областта на културата, изкуството и 
науката, както и отворена дискусия за идеи за желани мероприятия и клубни дейности  - 
304 броя; 

 

Библиотечно-информационна дейност 

В библиотеката бе създаден БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР по 
програма „Глобални библиотеки - България” от предходни години. С изграждането на 
този център  се улеснява достъпа на информация и знания на населението чрез 
безплатен интернет, както и тяхната връзка с роднини в и извън страната. Този център бе 
поддържан и през изминалата 2022г.  Използван бе активно от учениците в селото за 
търсене на информация, изготвяне на проекти за училище и др. 

Мултимедийното устройство се използва функционално, като се прожектират 
филми по инициативата ни „Информационни вечери”, която запознава хората с различни 
аспекти на историята, културата, науката и други. Благодарения на нея бе прожектиран 
филм „Живи легенди” по повод Деня на българското кино – 13 януари. През лятната 
ваканция учениците имаха възможността да гледат прожекции на 10 детско-юношески 
филма, които са екранизирани по книги от учебната програма, както и два български 
филма за деца, които им бяха непознати до момента. 



Чрез безплатния интернет се поддържа създадената в предходната година 
страница във Фейсбук, с прилежаща към нея група. В страницата се обявява важна 
информация, обявяват се мероприятия на читалището, както и различни обявления за 
дейности, информация за новопостъпили и налични библиотечни материали, отбелязват 
се годишнини и се предоставя разнообразна информация в сферата на културата, 
изкуството и науката, както и открития в тези насоки.  Поради настъпилата ситуация през 
последните години във връзка с обявената пандемия от коронавирус се наложи 
традиция за онлайн събития  в страницата на читалището във Фейсбук като  онлайн игри, 
рецитали и викторини. 

В групата се провежда дискусия, свързана с идеи за мероприятия, клубни дейности 
и други. Там, освен гореизброените, се публикуват и събития от културния календар на 
Община Хасково и на други читалищата и институции в района, които са в близост, като 
така се предоставят възможности за посещения на алтернативни културни мероприятия, 
предоставя се информация за театрални представления и концерти. Освен това се 
провеждат обсъждания за групови участия в различни събития и инициативи на други 
институции.  

Също така се публикуват снимки от читалището и селото, както и от дейности и 
мероприятия, които радват не само жителите на селото, а и тези които в момента са 
извън пределите му, в други градове и села, и най-вече тези в чужбина, които вече имат 
начин да следят какво се случва в родното им място и са много активни в коментарите и 
в дарителската дейност. През годината получихме дарения от жители на селото извън 
страната и извън селището благодарения на  публикуваната онлайн молба за дарения, 
като получихме множество томове българска класика, които да заменят захабените. 

Бе зародена инициативата за промотиране на четенето, която не само стимулира 
читателите да посегнат към различни жанрове и видове книги, които не са им познати 
добре, а и ги запознава с наличния библиотечен фонд, което ги стимулира да посещават 
библиотеката по-често. „Книга на деня” и се поддържа на място в библиотеката. 

Благодарение на безплатния интернет се предоставят онлайн услуги като заявки на 
книги чрез съобщения във Фейсбук страницата на читалището и в групата. Предоставя се 
достъп до електронни бази данни, информация за важни сайтове, достъп до електронни 
издания, до сайтове за обяви с работа, за търсене на подходящи услуги в региона, както 
и на медицински специалисти. 

Благодарение на предоставената копирна техника се улеснява работата на 
читалището, но освен това те са в услуга и на общността, като се принтират различни 
документи, курсови работи, домашни работи, информация от интернет. От 2019г. година 
се поде инициатива за сканиране на снимки от хартиен носител, като се дигитализират 
по този начин, която инициативи продължи и през 2022г. По тази инициатива се 
дигитализираха лични снимки на жители от дейността и историята на читалището за 
архива. 



Предлага се обучение за по-възрастните как да влизат в  интернет, за да се обадят 
на децата си в чужбина. Проведе се курс по базова компютърна грамотност за деца, 
както и за използване на смартфон насочена към по-възрастните хора в общността. 
Библиотеката изпълнява традиционните си дейности и мероприятия, но чрез участието 
си в програма „Глобални библиотеки” предлага  също така и модерни информационни 
услуги. 

Бе проведено обучение как да се използват модерни база данни като дигитални 
каталози на библиотеки и броеве на електронни списания, търсене на материали онлайн 
за курсови работи и пр.  

Както става видно от статистиката, броя на читателите е доста увеличен. 
Наблюдава се ръст на броя на читателите във всички възрастови групи и най-вече  тези 
до 14 години и от 14 до 18 години. Тази година фокусът на работата бе в тази насока и 
целта бе постигната. Те се привличат главно през летните месеци чрез различни 
инициативи. 

Създаден бе канал на читалището през 2020г. в платформата Youtube, за да се 
популяризира повече неговата дейност и през 2022г. той активно бе използван с тази цел 
като се качиха множество стари и нови кадри, свързани с дейността на читалището. 

Дигитализирани бяха архивни кадри от видео касети на концерти и събития на 
читалището, като бяха качени в канала му в Ютюб. В него бе качен и документалния 
филм, създаден по повод 95-годишнината от основаването на читалището, който носи 
името „Повелята на традицията към идното” през месец декември, както и аудиокнигата 
на читалището, които продължават да са свободни за ползване и са достигнали над 1800 
гледания през 2022г. 

Във фоайето на читалището бе подредена изложба със снимки  факти за 

честването на 100 години от рождението на Блага Димитрова - българска писателка, 

поетеса, литературен критик, политик, която запозна посетителите на читалището с 

живота и дейността на тази бележита българка. 

 

Чрез прочитане на части от книгата „Хобитът” бе  чествана 130-годишнината от 

рождението на Джон Роналд Руел Толкин (1892-1973). Творби: „Властелинът на 

пръстените“, „Хобитът или там и обратно“.  

 

Чрез кратка презентация и запознаването на учениците с творбата от 

задължителната литература за лятната ваканция „Тартюф” премина честването на 400 

години от рождението на Жан Батист Молиер (1622-1673). Творби: „Тартюф или 

измамникът“, „Дон Жуан или каменният празник“, „Буржоа в благородството“.   

 



Честване на  110 години от рождението на Вирджиния Улф (1882-1941) бе 

извършено с представянето на книгите от нея, които са налични в библиотеката на 

читателите при техните посещения. Творби: „Госпожа Далоуей“, „Орландо“, „Външно 

пътешествие“, „Вълни“.  

На 1 април, която дата е деня на детската книга в детската градина в селото 

извършихме  честване на 190 години от рождението на Луис Карол (1832-1898) с 

прочитане на откъс от „Алиса през огледалото“ и „Алиса в страната на чудесата. 

 

  Извърши се честване на 55 години от смъртта на Симеон Радев - виден български 

писател, дипломат, историк, революционер и публицист от Македония. Автор е на 

„Строителите на съвременна България“ – едно от най-важните историографски 

изследвания в българската литература.  То се извърши чрез представяне на 

изследването му „Строителите на съвременна България“ в два тома на всички посетите 

на читалището и неговото популяризиране оналйн. 

 

 Чрез презентация за живота и творбите на  автора бе извършено честване на 220 

години от рождението на Виктор Мари Юго (1802-1885). Творби: Les Miserables, 

Катедралата Нотр Дам, Човекът, който се смее.  

 

Чрез изложба във фоайето на читалището бе почетена скръбната  125-годишнина  от 

смъртта на Алеко Константинов – виден български писател, пътеписец, основател на 

българското туристическо дружество и публицист, известен с произведенията си „Бай 

Ганьо”, До Чикаго и обратно”, „Пази Боже сляпо да прогледа”.  

 

Чрез предлагане на наличните книги в библиотеката на автора и запознаването им с 

неговата годишнина премина честването на 220 години от рождението на Александър 

Дюма (1802-1870). Творби: „Графът на Монте Кристо“, „Кралица Марго“, „Тримата 

мускетари“.  

 

През месец декември с четене на басни с децата от селото почетохме 95 години от 

смъртта на Стоян Михайловски – най-известният български баснописец, български 

писател и общественик, политик, председател на Върховния македоно-одрински 

комитет.  

 



Чрез онлайн събитие за публикуване на цитати от  автора премина честването на 95 

години от рождението на Кърт Вонегът (1922-2007). Творби: „Кланица пет или Детски 

кръстоносен поход”, „Котешка люлка”, „Рошаво куче на Том Едисън”.  

 

С децата от селото и децата от детската градина  на 1 април Деня на детската книга 

почетохме 115-години от рождението на Астрид Ан Емилия Линдгрен (1907-2002) с 

прочитане на цитати от „Пипи Дългото чорапче”. Творби: „Мио, моя Мио!“, „Пипи 

Дългото чорапче“, „Скитникът Расмус“, „Три истории за Хлапето и Карлсън“.  

 

Бе извършено честване на 475 години от рождението на Мигел де Сервантес (1547-

1616) с изложба от изданията на Дон Кихот, които библиотеката и Детския отдел имат 

налични. Творби: „Галатея”, „Дон Кихот де ла Манча”, „Красива испанка”.  

 

През лятото на 2021г. бе ремонтирана и обзаведена стая  до сцената на 
читалището и бе обособена за Детски отдел към библиотеката на читалището. Стаята бе 
ремонтирана и обзаведена с нова мебел и се полза за читалня за читателите до 18 
години, за стая за игра и рисуване. В нея се съхранява цялата детско-юношеска 
литература на библиотеката. Освен това с дарения и чрез закупуване бяха предоставени 
множество игри и играчки за децата, като освен читалня Детския отдел се обособи като 
място за игра и самостоятелни  занимания като свирене на електронното пиано. Редовно 
се закупуват нови издания за отдела чрез участие в проекти и собствени средства, 
получават се също така дарения.  

Продължава инициативата „Пластмасови капачки за детски книжки”, чрез която 
жителите на селото даряват капачки от пластмаса, които се продават за закупуване на 
нови книжки за читателите в детско-юношеска възраст. 

ПРИЛОЖЕНИЕ № 1 

б/Любителско и художествено творчество 

-Постоянно действащи колективи/Брой изяви/ 

1. Женска група за автентичен фолклор с ръководител  Мария Севова Вълчева  - 7 
изяви. 

2. Група за народни обичаи с ръководител Руска Вълкова Митева - 2 изява. 

3. Група за художествено слово с ръководител Станка Вълкова Стоянова – 6  изяви. 

4. Вокална група с ръководител Мария Севова Вълчева –   5 изяви; 



5. Детска вокална група „Дъга”  с ръководител Милена Костадинова Мерджанова – 
4  изяви; 

6. Детска рецитална група „Чудомир” с ръководител Милена Костадинова 
Мерджанова –7 изяви; 

7. Детска група по приложно творчество „Шарени ръчички”  с ръководител Милена 
Костадинова Мерджанова – 3 изложби и 4 изяви; 

 

-Временно действащи колективи: 

1. Мъжка група за автентичен фолклор с ръководител Генчо Запрянов Вълчев - 1 
изява; 

2. Женски литературен клуб - 1; 

3. Клуб „Етнография” с ръководител Станка Вълкова Стоянова - 2; 

 

Международни,национални и общински участия/награди спечелени от 
колективите за любителско художествено творчество/. 

Общински-местни: 

1. Женската вокална група за автентичен фолклор взе участие в събора 
„Китна Тракия пее и танцува”  през месец май 2022г. в местността Кенана в 
град Хасково. 

2. Женската вокална група за автентичен фолклор взе участие в програмата 
„Живи човешки съкровища” – България 2022. в регионалната листа; 

3. Женската вокална група за автентичен фолклор взе участие на събора 
„Орловски напеви” през юли 2022г.; 

Национални:  

1. Женската вокална група за автентичен фолклор все участие на Националния 
събор за народно творчество в Копривщица  през август 2022г. и спечели 
бронзов медал; 

Организиране на селищни празници: 

На 23.07.2022 година тържествено се проведе концерт по повод „Илинден”. 
Заслуга на читалището е, че се грижи младите хора да не забравят мястото, от което 
произлизат, както и традициите, които са оформили обществото, в което живеят. Ето 
защо се подготви слово, което да разкаже на всички защо този празник е важен и се 
чества и защо именно той е селищния празник. То обогати знанията на жителите и им 



разкри интересна информация за Свети Илия. Заслуга за това имаше Групата по 
художествено слово. Освен това имаше и  втори гост-водещ Камелия Тодорова, която 
изнесе кратък рецитал. 

Рецитал изнесе  детската рецитална група „Чудомир”, а Силвия Димова от деткста 
група прочете приказка за свети Илия за най-малките. Милена Мерджанова прочете 
разказа „Илинден” на Антон Атанасов – писател от град Хасково. Женската вокална група 
за автентичен фолклор изнесе кратък концерт с няколко песни, с които завоящва няколко 
медала през годината. Песен изпълни и Мъжката вокална група. Камелия Тодорва 
изпълни няколко фолклорни песни. След тези изяви бе ред на оркестъра, който подбуди 
участниците да се включат в множеството хора, които бяха танцувани на площада пред 
читалището. 

в/Школи по изкуства/вид и брой на участниците/ във всяка от тях – 

Детска група по приложно творчество „Шарени ръчички” с ръководител Милена 
Мерджанова – участниците са 22 на брой на  възраст от 5 до 17 години. 

г/Школи за изучаване на чужди езици/ - не . 

 

ПРИЛОЖЕНИЕ № 2 

д/Клубове и кръжоци/-вид и брой на участниците/ 

1.Женски клуб – 20 жени; 

2.Клуб „Етнография”за  събиране на битови предмети  и истории от миналото на 
селото -7 души 

3.Клуб народно творчество-плетиво изработка  на предмети на бита -4 души 

е/Действащи музейни /галерийни/ сбирки – изложба на детско приложно 
творчество на Детска група по приложно творчество „Шарени ръчички” с ръководител 
Милена Мерджанова -  2 на брой. 

ж/Работа по проекти – участие и спечелване на проект по програмата „Културни 
инициативи” 2021г. на Община Хасково за провеждането на фестивал „Дни на 
студентската поезия и проза” 2022г. в село Въгларово и град Хасково. Участие в 
програмата „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и 
информираност” 2022г. със одобрен проект. 

 

 

 



ПРИЛОЖЕНИЕ № 3 

Други читалищни дейности,други мероприятия проведени през  2022 година. 

На 13 януари бе почетен Денят на българското кино с прожекция на български 
игрален филм в салона на читалището от 12 часа. Бе проявен интерес към филма от 
страна на жителите на селото. 

На 21.01.2021 година бе почетен денят на родилната помощ „Бабин ден”, което 
честване е устойчива традиция за читалището. Подготвени за целта бяха обредни маси, 
около които да се съберат присъстващите. Освен това са самия обред беше приготвено 
менче, което да се използва, за да се подлее вода за измиване на най-младите баби. То 
бе украсено с чимширени клонки, както е традицията. Бе приготвена специална обредна 
пита, която най-възрастната жена да разчупи и предаде на останалите. Бяха закупени 
нови кърпи, които новите майки да използват да избършат новите баби. 

Преди обреда читалищния секретар произнесе слово за празника, което 
включваше факти за неговия произход и как той се е развивал и запазвал устойчиво през 
годините След словото се проведе самия обред, в който украсеното менче беше 
напълнено с вода и използвано, за да се измият ръцете  на най-възрастната баба, след 
което й се дари и новата кърпа, с която да се подсуши. През предходната година имаше 
много нови баби, които взеха участие в ритуала, които бе извършен благодарение на 
групата за народни обичаи. Читалищният секретар играеше ролята на младата майка, 
която им подлива вода да се измият и им дава кърпа и сапун.По време на измиването те 
изричат традиционните слова за благодат и плодородие, като благословят общността и 
всички присъстващи. След това веселбата продължи с извиване на хора под съпровода 
на народна музика, в които се включиха всички присъстващи.  

На 10 февруари 2022г. бе отпразнуван международния ден на пчеларя с децата от 
селото, които бяха запознати с това колко са важни пчелите за биосистемата на земята, 
те също така направиха рисунки по повод този празник като една от тях бе отличена да 
краси читалището. 

На 18.02.2022 година се проведе възпоменателна вечер, по случай 149 години от 
гибелта на Васил Левски /1837-1873/ - революционер, демократ и вожд на  българската 
национално-освободителна революция. Изрече се слово за живота и дейността на 
Левски. За да се почете великата му личност няколко от самодейците от групата по 
художествено слово с ръководител Станка Стоянова и децата от Детската група за 
рецитали „Чудомир” изнесоха рецитали на известни произведения от българската 
литаратура посветени на личността на Левски. 

През месец февруари се работи усърдно от групата „Етнография”, групата по 
изработване на народни плетива и децата от групата по детско приложно творчество 



„Шарени ръчички” да се изработят множество и различни видове мартенички, които да 
украсят читалището и сградата на кметството по повод деня на Баба Марта.  

По повод националния празник на страната – 3 март 2021г. бе проведено онлайн 
събитие-викторина с въпроси, като бе изтеглена томбола измежду всички участници на 
живо и бяха избрани три победителя, които получиха книги на историческа тематика за 
забравени исторически събития, свързани с България. 

На 3 март 2022г. бе обявено онлайн-събитие под формата на викторина относно 
историята на България, чрез което се популяризира страницата на читалището във 
Фейсбук и също така бяха раздадени три исторически книги свързани с историята на 
България на победителите. Инициативата за онлайн викторина  с награди на 3 март – 
Националния празник на Република България бе започната по време на пандемията и 
продължава, за да се популяризират и този тип събития на читалището, които да 
достигнат и публики извън населеното място. 

През 2019г. бе приета идеята за нова инициатива, която първата година да обхване 
само жителите на селото, но да стане ежегодна като през следващите години да се 
поканят гости от околността при наличие на интерес. Инициативата е по повод 
международния ден на етническата толерантност – 21 март и под надслов „Храната като 
обединител на етносите”. Така се роди Фестивала на мекицата с конкурс към него. За 
съжаление поради настъпилата епидемиологична  обстановка в страната провеждането 
на второто издание бе отложено за 2023г. 

През месец април 2021г. по повод Деня на детската книга – 2 април бе изнесено 
събитие в детската градина на селото. Пяха прочетени приказки на децата от известни 
автори. 

През месец април 2022г. бе облагородено пространството, в което се провеждат 
репетиции и работилници – компютърната зала на читалището. Стаята бе освежена с 
нова боя, пренаредена, за да е по-уютна. Бяха закупени няколко нови мебели, в които се 
съхраняват носиите на читалището, декори и инвентар. 

На 21.04.2022г. бе проведена работилница с децата от селото по повод големия 
празник Великден. Бе направена работилница за боядисване на великденски, големи 
хартиени яйца. Всяко дете украси своето по уникален начин и написа пожелание за 
празника. След това всички яйца бяха изложени във фоайето на читалището за няколко 
месеца, за да могат да бъдат разгледани от посетителите. Участваха и самодейци от 
Детска група за приложно творчество „Шарени ръчички”. 

На 14 май 2022г. Женската вокална група за автентичен фолклор участва на събора 
„Китна Тракия пее и танцува” в местността Кенана на град Хасково с изпълнение на две 
песни от автентичния фолклор на селото пред гостите на града. 



През месец май читалището се включи в онлайн инициативата на община Хасково 
„Език свещен” с публикуване на стихове от български автори, за да се почете Денят на 
славянската писменост и култура. 

На 24 май 2022г. се проведе онлайн рецитал по повод Деня на славянската 
писменост и култура  с участието на Групата по художествено слово и Детската група за 
рецитали „Чудомир” на страницата на читалището във Фейсбук. 

През месец март бе подадено предложение за проект по програма „Културни 
инициативи” 2021г. на Община Хасково като през месец май бе одобрен и изцяло 
финансиран проект за създаването на литературен фестивал под надслов „Дни на 
студентската поезия и проза”, които се проведоха в село Въгларово и в град Хасково НА 
15 И 16 юли 2022г. 

„Дни на студентската поезия и проза” и  се проведе на 15 (петък) и 16 (събота) юли 
2022 г. в град Хасково, съответно на първата дата и в  село Въгларово на втората като в 
него  се включиха  студенти от цялата страна, които се обучават в различни университети 
и специалности, които имат подчертан интерес към поезията и прозата, като едно от 
условията при вземане на решението да бъдат поканени бе  писането на стихотворения, 
разкази и есета, които те в последствие представиха както на жителите и гостите на град 
Хасково, така и на жителите и гост-лекторите в село Въгларово. В рамките на два дни те 
имаха възможността да са постоянно заедно, да общуват помежду си, да разгледат 
забележителностите на град Хасково и село Въгларово, както да посетят РБ „Христо 
Смирненски”, РИМ – Хасково, монумента „Света Богородица”, Народно читалище 
„Светлина-1926” и др.  

На 11 юли бе създаден Организационен комитет за провеждането на събитията по 
програмата за „Дните на студентската поезия и проза”, който включва Станка Стоянова, 
Антон Атанасов и Милена Мерджанова, на чиято първа среща бе решено как да се 
процедира. 

На 15.07.2022г. студентите пристигнаха в областния град и бяха настанени в хотел 
„Родопи”. В 15 часа бе срещата им с медиите, които отразиха откриването на „Дните на 
студентската поезия и проза” пред Регионалната библиотека „Христо Смирненски”. След 
това се пристъпи към разглеждане на библиотеката, както и лекция в отдел 
„Краезнание” към нея от 15:20ч. до 15:40 часа. Бе уредено посещение на зала 
„Възраждане” на РИМ – Хасково с гид, като бе представена историята на града в този 
период в продължителност от 15:40 до 16:00 часа. 

След това местните студенти, които играха ролята на домакини заедно с Милена 
Мерджанова и Антон Атанасов проведоха разходка из града, в която студентите бяха 
запознати с местните забележителности, с  истории за града и т.н. Бе посетен центърът 
на града, монументът „Света Богородица” с прилежащия му параклис, Камбанарията до 



него, както и парк „Ямача” от 16:00 часа до 17:00 часа. След това студентите имаха време 
да се освежат в хотела преди следващото събитие.  

В 18:00 часа бе открита „Вечерта на студентската поезия и проза”  под формата на 
музикално-поетичен рецитал в камерната зала на ОНЧ Заря – град Хасково. Събитието 
продължи до 19:40 часа като след това присъстващата публика имаше възможността да 
зададе въпроси на студентите, да се запознае с тях лично и да си закупи от издадените 
книги на двама от тях. 

В 20:00 часа студентите и представители на читалището имаха възможността да 
проведат по-задълбочена дискусия на официалната вечеря, която се проведе в 
ресторанта към хотел „Родопи”. С това завърши първия ден от двудневната програма на 
събитието. 

На 16 юли 2022г. студентите бяха откарани в село Въгларово, където имаха 
възможност да се запознаят с част от него. 

В 09:00 часа в салона бе открит и втория ден на „Дните на студентската поезия и 
проза” с приветствено слово от страна на Милена Мерджанова – читалищен секретар. Тя 
представи на гостите част от историята на селото и читалището, както и разказа за 
забележителностите му. След това бе открит панела-дискусия „Читалище мое, моя 
любов”, в който три поколения читалищни дейци говориха за миналото, настоящето и 
идеите за бъдещето на читалището като културна институция и мястото му в 
съвременния свят.  

В антракта от 9:30 до 9:45 часа гостите имаха възможност да закусват с продукти 
местно производство от град Хасково и от село Въгларово. 

В 9:45 часа Антон Атанасов откри „Срещата на поколенията” като представи 
участниците в нея, които са установени автори от региона на Източните Родопи в лицето 
на Ели Видева и Анелия Черкезова от град Хасково и Николай Дялков от Тополовград. 

В 11:30 часа младите автори в лицето на гостуващите студенти имаха възможността 
да запознаят установените поети и писатели с тяхното творчество, да получат идеи и 
съвети от по-опитните автори, както и да се представят на жителите на селото. След това 
бе открита церемонията по награждаването на всички участници със сертификати за 
участие и благодарствени грамоти. Гостуващите студенти бяха наградени със сертификат 
за участие, както и с брой от книгата на читалището „Село Въгларово – повелята на 
традицията към идното” със съставител Милена Мерджанова и редактор Станка 
Стоянова, с прилежащия книгоразделител на читалището, както и със сборника 
„Петдесет народни песни от село Тънково, Хасковско” със съставител Антон Атанасов. 
Участниците в „Срещата на поколенията” бяха наградени с благодарствени грамоти и 
копие от двете книги. 



С това бе сложено край на официалните събития в програмата като всички 
участници имаха възможност за дискусия в рамките на предвидения обяд от 13:00 часа. 
По време на него те размениха своите контакти, издадени книги, идеи и предложения, 
което бе много градивно за всички присъстващи. 

По този начин се създадоха устойчиви контакти между студентите, читалището и 
утвърдените автори. 

 

На 17 юли 2022г. Женската група за автентичен фолклор участва във фолклорния 
фестивал „Орловски напеви” 2022г. в село Орлово, общ. Хасково чрез изпълнения на 
автентични песни за село Въгларово и спечели бронзов медал, който бе връчен лично от 
кмета на град Хасково. 

На 19 юли 2022г. читалището се включи в празника на свети Илия, организиран от 
църковното настоятелство в местността „Аязмото” пред параклиса „Свети Илия”, кръстен 
на покровителя на селото. 

На 23.07.2022 година тържествено се проведе концерт по повод „Илинден”. 
Заслуга на читалището е, че се грижи младите хора да не забравят мястото, от което 
произлизат, както и традициите, които са оформили обществото, в което живеят. Ето 
защо се подготви слово, което да разкаже на всички защо този празник е важен и се 
чества и защо именно той е селищния празник. То обогати знанията на жителите и им 
разкри интересна информация за Свети Илия. Заслуга за това имаше Групата по 
художествено слово. Освен това имаше и  втори гост-водещ Камелия Тодорова, която 
изнесе кратък рецитал. 

Рецитал изнесе  детската рецитална група „Чудомир”, а Силвия Димова от деткста 
група прочете приказка за свети Илия за най-малките. Милена Мерджанова прочете 
разказа „Илинден” на Антон Атанасов – писател от град Хасково. Женската вокална група 
за автентичен фолклор изнесе кратък концерт с няколко песни, с които завоящва няколко 
медала през годината. Песен изпълни и Мъжката вокална група. Камелия Тодорва 
изпълни няколко фолклорни песни. След тези изяви бе ред на оркестъра, който подбуди 
участниците да се включат в множеството хора, които бяха танцувани на площада пред 
читалището. 

На 25 юли 2022г. бе проведено събитие от инициативата „Покажи ми.. професия”, 
чрез което децата се докоснаха от първа ръка до това какво е да си професионален 
учител благодарение на гост-лектора Елисавета Димитрова, която им разказа как се става 
учител, каква работа се изисква, как тя е решила да стане учител, трудности и хубави 
страни на професията и отговори на всичките им въпроси. 



На 27 юли 2022г. от 10 часа се проведе пикник в парка в центъра на селото, където 
децата донесоха домашно приготвена храна, играха на множество игри с образователна 
цел и се веселиха. 

През месеците юни, юли, август и септември се излъчваха детски художествени 
филми всяка седмица в четвъртък от 10 часа. Децата от селото и гости на селото се 
насладиха на много детски филми свързани с учебната програма на всички класове, 
както и на два български детски игрални филма. Проведоха се забавни летни занимания 
за децата до 14 септември 2022г. през 3 дни от седмицата. 

През месец август занятията на Детската група по приложно творчество „Шарени 
ръчички” продължиха от понеделник до петък от 10 до 14 часа. 

На 02.08.2022г. бе проведено събитие, което е част от летните занимания за деца 
„История с емотикони”, чрез което децата трябваше да измислят свои забавни истории 
от наличните им емотикони и да ги разкажат на другите. 

На 05.08.2022г. Женската вокална група за автентичен фолклор участва в 
Националния събор за народно творчество в Копривщица като бе избрана да 
представлява фолклора на област Хасково. Група изпълни две автентични песни на 
говара на селото, които са се зародили покрай различни празници от календара на 
предците ни. Групата бе отличена с бронзов медал. 

На 05.08.2022г. бе организирано посещение на Женската група за автентичен 
фолклор на тракийския култов комплекс в село Старосел с гид, който разказа за 
историята на гробницата. 

През месец август читалището участва в програма „Живи човешки съкровища” – 
България 2022г. с изпълнения на уникалния за селото фолклор на неговия уникален 
говор и представяне на обичая „Бабинден” в регионалната листа. 

На 10 август 2022г. от 10 часа бе проведен забавен летен пикник в местността 
„Аязмото” в селото, в който над 25 деца от селото или гостуващи от други места 
участваха в пикник с много забавни игри и в приготвянето на храна с барбекю. 

На 25 август 2022г. от 10 часа Женската вокална група за автентичен фолклор и 
децата самодейци Елица и Силвия участваха в церемонията за закриване на проекта за 
ново улично осветление на селото чрез използване на фотоволтаични системи. Женската 
група участва с изпълнение на автентичен фолклор, а децата участваха в прерязване на 
лентата. 

На 08.09.2022г. от 10 часа бе проведена лекция по повод празника на град Хасково 
пред децата от селото под надслов „Хасково – близко и далечно”. Лекцията бе свързана с 
историята на града, бе показан снимков материал и изложени любопитни факти. 



На 14 септември 2022г. бяха закрити летните занимания за деца, които се 
провеждаха 3 дни през седмицата всяка седмица от края на учебната година до началото 
на новата такава. Заниманията бяха закрити с откриването на изложба на децата от 
Детската група по приложно творчество „Шарени ръчички”, както и самостоятелни 
изложби на рисунки от Елица и Стилиана – самодейки на читалището. Изложбата бе 
отворена за посещение на всички желаещи до края на февруари 2023. Всички участници 
бяха наградени с грамота и подарък. 

На 01.11.2021г. от 12 часа бе проведена работилница за Млади будители. Заедно 
децата и учениците от селото изготвиха Книжка за народните будители, която 
съдържаше ценна информация и снимков материал, които бяха много интересни и 
непознати за децата. Самодейци то детската група по рецитали „Чудомир” рецитираха 
стихотворения посветени на будителите пред читалището, които бяха качени в 
страницата във Фейсбук. 

По повод деня на будителите и 300 години от рождението на Паисий Хилендарски 
на 25.10.2022г. бе подета инициативата за преписване на „История Славянобългарска” от 
всеки посетител на читалището на ръка. Множество посетители участваха чрез препис на 
историята. 

На 31.10.2022г. по повод Хелоуин децата от Детската група по приложно 
творчество „Шарени ръчички” изработиха рисунки за изложба на тема „Страхотии”. 
Изложбата бе открита на 2.11.2022г. във фоайето на читалището  и бе свободна за 
разглеждане до края на годината. 

На 21.11.2022г. представителите на читалището взеха участие в Празника на 
зимнината в Народно читалище „Н. Й. Вапцаров” в град Хасково по повод Деня на 
християнското семейство като участваха с домашно приготвена зимнина в програмата. 

На 02.11. 2022г. бе подета онлайн инициативата „Помни будителите”, чрез която 
бяха запознати хората в страницата на читалището във Фейсбук с живота и делата на 12 
български будители чрез видео и снимков материал от страна на Милена Мерджанова 

На 16.12.2022г. децата от селото украсиха елхата на читалището и самото 
читалище, за да придобие коледно настроение. 

На 17.12.2022г. от 11 часа децата-самодейци на читалището и децата от селото 
участваха в Работилничка за сурвачки, където възрастни хора от селото имаха 
възможност да научат децата как да изработят традиционни сурвачки от дрянови клонки 
с помощта на пуканки, ошав, шарена прежда и др. Участваха 11 деца и 3 възрастни, които 
разказаха на децата как да сурвакат и техните преживявания от сурвакането като деца. 
Бе им разказана символиката на предметите, с които се украсяват сурвачките. 

На 22.12.2022г. от 18 часа в салона на читалището бе проведен Новогодишен 
концерт с участието на самодейците на читалището от всички негови групи и гост-



музиканти.  Генерален спонсор на събитието бе местната кооперация ЗКПУ „Родопи”, 
благодарение на които бе закупена техника за озвучаване, микрофони, стойки за тях и 
др. Концертът бе открит с приветствено слово от читалищния секретар – Милена 
Мерджанова, след това бе ред на самодейката от детската група за рецитали „Чудомир” 
Елица Димитрова да рецитира стихотворението „Зима” на Младен Исаев.  

След нейния рецитал бе направена равносметка за случилото се през изминалата 
година в календара на читалището и постиженията на самодейните групи. След това на  
сцената излезнаха изпълнителите от детската вокална група „Дъга” – Елица, Силвия, 
Филиз, Никола, Тихомир и Добромир, които ще изпълниха за зрителите песента „С 
червените ботушки”. 

Читалищният секретар разказа няколко любопитни факта за празнуването на Нова 
година в България след тяхното изпълнение и се пристъпи към рецитала на  децата от 
Детската група за рецитали „Чудомир” с ръководител Милена Мерджанова, които 
изрецитираха стихове-пожелания за новата година, за да орисат гостите с добър късмет. 

След това дойде ред на музикалната програма под акомпанимента на гостуващите 
музиканти Димитър Лъсков, Калин Делчев, Румен Лозков и Боян Бончев. Първи на 
сцената излезнаха Марияна Тенчева, Добрина Христова и Стоянка Христонова, които под 
акомпанимента на  гост-музиканти изпълниха две дуетни песни. Първото бе изпълнение 
на „Маро ле, мъри хубава” от Марияна Тенчева и Добрина Христова, а след това - на 
песента „Снощи си мамо отидох” благодарение на Стоянка Христонова и Добрина 
Христова. 

След това бе представен обичая „Сурва” с помощта на възрастни самодейци и 
деца-самодейци, които сървакаха за здраве и берекет за новата година с традиционни 
стихове за празника. 

След това бе ред на изцяло фолклорната програма на Женската вокална група към 
читалището в състав Стоянка Христонова, Добрина Христова, Марияна Тенчева, Станка 
Стоянова и Милена Мерджанова, към които се включи и Калин Делчев  и музикантите в 
състав Димитър Лъсков, Румен Лозков и Боян Бончев. Първите песни, които те изпълниха 
бяха  „Станке ле, голям дяволо” и „Лажи, Вере, лажи”, след което Милена Мерджанова 
приветства на сцената самодейката Силвия, която разнесе кошница с късмети, акто всеки 
един от публиката имаше възможност да си изтегли късмет за новата година под 
съпровода на музикантите. 

Следващите изпълнения, които прозвучаха за публиката бяха „Тръгнало ми 
Коладе” и „Песен за Въгларово”.  След което на сцената бе приветствана Стоянка 
Христонова, която получи награда и грамота за най-активен самодеец на 2022г. и 
поздрави гостите с вдъхновяваща реч за характера на самодейността. След нея на 
сцената бе приветствана Добрин Христова, която получи награда и грамота за най-
активен читател на 2022г., която отбеляза колко важно е да се чете. Тези награди се 



връчват по традиция всяка година. Най-накрая бе почетен най-новия почетен член на 
читалището от 2022г. Руска Митева, която поздрави всички с обръщение. 

Женската вокална група изпълни песните „Село, село, пусто село”, „Ясна ми, ясна 

месечинка” и „Снощи станах съден буден”, след кеото поздравително слово изнесе 

председателя на Читалищното настоятелство Станка Стоянова. 

Програмата бе закрита с изпълнения на гостуващите музиканти и поздравление от 

секретаря на читалището. 

 

На 23.12.2022г. бе подготвена прожекция на детски коледен филм за децата от 
селото по повод коледните празници в салона на читалището, където бе прожектиран 
„Сам вкъщи 2”. 

През годината бяха дигитализирани от архива грамотите и сертификатите 
спечелени от читалището през годините. Те бяха публикувани на страницата във 
Фейсбук. 

На страницата във Фейсбук бе подета инициатива за споделяне на красиви 
фотографии от селото от жителите му, за да се покаже красотата му. 

 

 

4.Материална база: 

1. Вид на сградата-масивна. 

2. Конструкция-тухлена 

3. Ползва се втория етаж. 

4. Библиотека-48 кв.м. 

5. Голяма зала на читалището-160 кв.м. със 160 места. 

6. Сцена-70 кв.м. 

7. Детски отдел -12 кв.м. 

8. Малка зала-25 кв.м. 

9. Хранилище-30 кв.м.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        




